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V1 Ponadpowiatowa Olimpiada Ekologiczna Subregionu Pétnocnej Wielkopolski

Etap ponadpowiatowy — szkoly gimnazjalne

1. Stenobionty to organizmy:
a) Mogace zy¢ i rozwijaé si¢ tylko przy matych wahaniach czynnikéw zewnetrznych np. wilgotnosci,
temperatury ...
b) Mogace zy¢ w szerokich granicach wahan czynnikéw zewngtrznych np. wilgotnosci, temperatury ...
c¢) Odporne na wszelkie mozliwe zmiany czynnikéw zewnetrznych

2. Antropopresja to:
a) Proces wyodrgbniania si¢ nowych odmian roslin uprawianych przez czlowieka
b) Proces przystosowania si¢ czlowieka do zmiennych warunkow srodowiska
¢) Proces intensywnych zmian i przeksztalcania srodowiska przez czlowieka

3. Gloéwng przyczyna eutrofizacji zbiornikéw wodnych w Polsce jest:
a) Nadmierne stosowanie nawozdw mineralnych
b) Nadmierne stosowanie srodkéw ochrony roslin
¢) Erozja gleb

4. Osadem czynnym nazywa sig:
a) Odpady przemystowe skladowane na wysypiskach
b) Metode biologicznego oczyszczania Sciekow
c) Pozostalo$¢ po procesie uzdatniania wody

5. Wskaznikiem okreslajacym stan sanitarny wod jest:
a) Miano Escherichia coli
b) Miano kwasowosci wod
¢) Miano zasadowosci wod

6. Bioblok to nazwa urzadzenia stuzacego do:
a) Zmniejszania ilosci soli wod kopalnianych
b) Uzdatniania wody pitnej
¢) Oczyszczania Sciekow

7. Biorac pod uwagg strukture wiekowa mozemy wyréznié¢ populacje:
a) Rozwijajace sig, wymierajace, ustabilizowane
b) Niezréznicowane
c) Stale

8. U organizmow, ktore nie opiekuja si¢ swoim potomstwem, najwigksza $miertelno$é wystepuje wérdd osobnikow:
a) Miodych
b) Starych
¢) W kazdym wieku

9. Cecha populacji, ktora jest bezposrednio zwiazana z rozrodczoscia i $miertelnoscia jest:
a) Struktura przestrzenna
b) Struktura wiekowa
c) Zageszczenie

10. O dopuszezeniu wody do celow pitnych decyduje:
a) Wojewddzki Inspektorat Ochrony Srodowiska
b) Osrodek Badan i Kontroli Srodowiska
¢) Stacja Sanitarno — Epidemiologiczna
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Zanieczyszczeniem obszarowym wod jest:
a) Dzialalno$¢ elektrocieptowni i kottowni
b) Dzialalnos¢ zakladow przemystowych

c¢) Splyw nawozoéw mineralnych oraz érodkéw ochrony roslin z pél i fak

Wysoce szkodliwy dla organizmu czlowieka zwiazek, wchodzacy w skiad benzyny to:

a) Metanol
b) Etanol
c) Czteroetylek olowiu

Badania ekologiczne sa prowadzone na $wiecie od:
a) Ponad 100 lat

b) Ponad 300 lat

¢) 50 lat

Gatunkiem reliktowym w Polsce jest:
a) Brzoza brodawkowata

b) Milorzab japonski

¢) Cis pospolity

Endemitem w Polsce jest:
a) Olsza czarna

b) Klon polny

¢) Brzoza czama

Sposréd wymienionych najmniejszy wplyw ograniczajacy zycie organizméw ladowych ma:

a) Swiatlo
b) Temperatura
c) Woda

W ekosystemie zachodzi:

a) Przeptyw materii i energii

b) Krazenie materii i energii

¢) Krazenie materii i przeplyw energii

Proces sukcesji zachodzi w:
a) Populacji

b) Niszy ekologiczne;j

¢) Ekosystemie

Wrodzona zdolnosé zwierzat do rozrodu:

a) Wzrasta wraz z poziomem rozwoju ewolucyjnego
b) Maleje wraz ze wzrostem rozmiar6w organizméw
¢) Rosnie wraz ze wzrostem rozmiaréw organizméw

Konkurencja wewnatrzgatunkowa:

a) Nie wplywa na liczebnoé¢ populacji

b) Wplywa na zwigkszenie liczebnosci populacji

¢) Prowadzi do ustabilizowania liczebnosci populacii

Migdzy organizmami w jednej populacji:

a) Wystepuja rézne formy konkurenciji

b) Brak jakiejkolwiek konkurencji

¢) Konkurencja wystepuje tylko w okresie godowym
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Zageszczenie populacji to liczba osobnikdw przypadajaca na jednostke:
a) Czasu lub powierzchni

b) Objetosei lub dhugosci

c¢) Powierzchni lub objetosci

Zbidr osobnikéw jednego gatunku wzajemnie na siebie oddzialujacych i krzyijacych sie ze soba dajac plodne
potomstwo to:

a) Biocenoza

b) Populacja

¢) Ekosystem

Zazrnacz zdanie prawdziwe:

a) Siedlisko jest pojeciem szerszym niz nisza ekologiczna
b) Nisza ekologiczna jest pojeciem szerszym niz siedlisko
¢) Nisza ekologiczna i siedlisko to synonimy

W poblizu zakladéw przemyslowych o duzym stopniu zapylenia tworzy si¢ ochronne pasy zieleni. W ich skiadzie
nie powinno by¢:

a) Roélin nagozalazkowych

b) Roslin okrytozalazkowych

¢) Roslin jednolisciennych

Biocenologia to nauka o:
a) Biosferze

b) Biologii oceanow

¢) Biocenozie

Konkurencja dwéch gatunkéw o ten sam czynnik srodowiskowy z reguly prowadzi do:
a) Wyparcia jednej z tych populacji przez drugg

b) Podzielenia sig niszami ekologicznymi

¢) Oslabienia obu populacji i w konsekwencji ich wyginiecia

Humboldt jest twérca pojecia:
a) Ekologia

b) Pomnik przyrody

¢) Rezerwat przyrody

Srodkowoafrykaﬁskie mrowki zwane ogrodniczkami i grzyby tworza wspélzaleznoéé nazywana;
a) Mutualizmem

b) Komensalizmem

c¢) Protokooperacja

Wspotzycie rekina i ryby podnawki to przyklad:
a) Symbiozy

b) Wspolbiesiadnictwa

c) Pasozytnictwa

Olsy to lasy, w ktorych dominuje olsza czarna. Rosng one na terenach:
a) Piaszczystych i nastonecznionych

b) Nadmorskich

¢) Bagiennych

Jezeli biocenoza rozwija sie na terenach zmienionych przez czlowieka lub przez takie czynniki jak: pozar,
powddz, mowimy o:

a) Sukcesji wtornej

b) Sukcesji pierwotne;

¢) Rekultywacji
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Zaznacz zestaw zawierajacy konsumentow I rzedu:
a) Stonka ziemniaczana, mysz polna

b) Kornik drukarz, jastrzab

c€) Sroka, sikora uboga

Sposréd wymienionych zaznacz organizm bedacy na szczycie piramidy ekologiczne;:
a) Puszczyk

b) Mysz polna

c) Zboza

Zaznacz zestaw, w ktorym wymienione produkty zostaly uszeregowane wedlug szybkosci rozktadu na wysypiskn
odpaddw:

a) Puszka aluminiowa, butelka plastikowa, karton

b) Skérka z banana, karton, torebka foliowa

c¢) Stloik, papier, puszka od konserw

Do pojemnikéw przeznaczonych do segregacji plastiku nie mozna m.in. wrzucagé:
a) Opakowan po lekach, zabawek i styropianu

b) Opakowan po zywnosci i kosmetykach

¢) Opakowan po srodkach czystosci i napojach

Do pojemnikéw przeznaczonych do segregacji szkla nie wolno wrzucaé:
a) Butelek szklanych po napojach

b) Szklanych opakowas po kosmetykach

c) Zaréwek, luster, szyb

Do pojemnikow do segregacii papieru nie mozna wrzucac:
a) Gazet i zeszytow

b) Artykuléw higienicznych i kartonéw po napojach

¢) Papieru pakowego i ksigzek w migkkich oktadkach

Pod wplywem _kwasnych opadow” gleba:
a) Przyjmuje odczyn zasadowy

b) Przyjmuje odczyn obojetny

¢) Zakwasza sig i wyjalawia

Odnawialnym zrédlem energii nie jest:
a) Energia stoneczna

b) Energia jadrowa

¢) Energia wodna
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